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opporre ; t ra t tandosi di un argomento assai 
importante . 

Pala. Io desidero r imandare la mia inter-
rogazione, perchè anche gli a l t r i in ter rogant i 
desiderano la stessa cosa. 

Presidente. Sta bene. 
Viene ora l ' interrogazione dell 'onorevole 

Della Rocca, al minis t ro della marineria , « so-
pra i motivi della preferenza data ad alcune 
di t te nella Commissione di lavori per la co-
struzione delle navi. » 

L'onorevole in ter rogante non essendo pre-
sente, questa interrogazione s ' intende r i t i ra ta . 

Segue l ' in terrogazione dell 'onorevole Cic-
cotti, ai minis t r i de l l ' in te rno e della pubbl ica 
istruzione, « sulle difficoltà a rb i t ra r iamente 
frapposte da sindaci ed ispettori scolastici 
nel rilascio dei certificati scolastici contem-
plat i nell 'art icolo 19 della legge elettorale 
politica, la cui applicazione resta così f ru-
strata . » 

L'onorevole sotto-segretario di Stato per 
l ' interno ha facoltà di parlare. 

Ronchetti, ^otto-segretario di Stato per Vinterno. 
Le difficoltà per il ri lascio dei certificati sco-
lastici contemplat i nell 'art icolo 19 della legge 
elettorale polit ica da servire per iscrizione 
nelle l iste elettorali dipendono in part icolare 
dal fat to che i regis t r i re la t iv i ai r i su l ta t i 
degli esami, anteriori a l l 'u l t imo regolamento 
scolastico, di proscioglimento dal l 'obbl igo 
dell ' is truzione elementare, sono in qualche 
Comune molto inesat t i e in qualche altro 
mancano completamente; onde gli ispet tori 
scolastici, che ben sanno di incontrare una 
grave responsabi l i tà nel l 'apporre il visto ai 
certificati r i lasciat i dai sindaci, si r if iutano 
di autent icare con la loro firma fa t t i non 
comprovati da documenti sicuri. 

Ora io posso promettere all 'onorevole in-
ter rogante che il Ministero de l l ' in terno si 
met terà d'accordo con quello del l ' is truzione 
per di ramare una circolare ai sindaci al fine 
di t rovar modo di accertare i r i su l tament i 
degli esami anteriori a l l 'u l t imo regolamento 
scolastico. 

In part icolare poi il Ministero del l ' interno 
r ivolgerà una speciale circolare ai sindaci 
affinchè essi abbiano a coadiuvare gli ispet-
tori scolastici nella ricerca degli a t t i e della 
loro regolarizzazione, onde possano servire 
di prova degli s tudi fa t t i da coloro che vo-
gliano iscriversi nelle l iste elet toral i in v i r tù 

dell 'art icolo 115 della legge elet torale po-
l i t ica. 

Cortese, sotto-segretario di Stato psr Vistruzione 
pubblica. Mi associo, per la par te che r iguarda 
il Ministero dell ' istruzione pubblica, alle di-
chiarazioni dell 'onorevole sotto-segretario di 
Stato per l ' interno. 

Presidente. L'onorevole Cicootti ha facoltà 
di dichiarare se sia o no sodisfatto. 

Ciccotti. Per una par te soltanto mi dichiaro 
sodisfatto delle risposte avute. 

Pendo atto della promessa, che l 'onore-
vole sotto-segretario di Stato ha fatto, di ri-
parare a questo inconveniente. Alcuni muni-
cipi ed alcuni ispet tori scolastici adducono 
dolosamente il pretesto della sparizione dei 
regis t r i per togliere a molti c i t tadini la possi-
bi l i tà di esercitare il,loro dir i t to elet torale; e 
questo è un inconveniente tale che, se la legge 
a t tua le non dovesse avere un rimedio, biso-
gnerebbe aggiungerv i una disposizione per im-
pedire che venga leso così un di r i t to per i 
c i t tadini tanto importante , come è il d i r i t to 
elettorale. 

Ma vi è un 'a l t ra questione, a cui non mi 
è s tata data risposta, e che io voglio richia-
mare. In alcuni Comuni si dice che i regis t r i 
da cui r isul ta l 'esito degli esami di proscio-
gl imento non si trovano. Ma in al t r i casi si 
ricorre, per raggiungere lo stesso intento, ad 
una interpretazione assolutamente fa l lace , 
non dico della legge, ma di circolari del Mi-
nistero della pubbl ica istruzione. I l Mini-
stero della pubblica istruzione diramò, nel 
24 agosto 1894, una circolare in cui si diceva 
che il visto degli ispettori scolastici può es-
sere apposto ai certificati degli esami di 
proscioglimento solo quando essi sieno ri la-
sciati in conformità del modello n. 4 annesso. 
Ora, come alcuni ispettori hanno voluto in-
terpretare questa circolare? Niente meno che 
in questo senso, che essi debbono apporre il 
visto, semplicemente ai certificati or iginal i . 
Di maniera che quando un ci t tadino, dopo 
aver fat to i suoi esami di proscioglimento, 
ne abbia perduto il certificato, benché in at t i 
vi sia la prova che egli ha sostenuto l 'esame, 
non si vuole più apporre il visto.al certificato 
duplicato dal l ' i spet tore scolastico, ed egli 
perde così la possibil i tà di esercitare il dir i t to 
elettorale. E per coonestare questo pretesto con 
cui si lede in ta l modo un dir i t to tanto grave, 
si è ricorso ad un ' a l t ra circolare del ministro 
della pubbl ica istruzione in data 4 feb-


